



誓言铮铮 不负人民



宏伟蓝图,展现光明前景;伟大征程,召唤新的进发。

在亿万人民意气风发迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军之际,十四届全国人大一次会议举行全体会议,选举产生新一届国家机构领导人员,中共中央总书记、中央军委主席习近平全票当选中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席。

向着新目标,奋楫再出发

这充分反映了全党全军全国各族人民共同心愿,充分体现了党的意志、人民意志、国家意志的高度统一,极大鼓舞和激励亿万人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,踔厉奋发、勇毅前行,为实现党的二十大确定的目标任务而共同奋斗。

历史见证壮阔的征程,时间镌刻奋斗的足迹。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,团结带领全党全军全国各族人民撸起袖子加油干、风雨无阻向前行,义无反顾进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,如期打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,取得疫情防控重大决定性胜利,创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。十年砥砺前行,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,党心军心民心空前凝聚振奋,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,中国式现代化得到成功推进和拓展,创造了人类文明新形态,为人类实现现代化提供了新的选择。新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力,中国人民焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程,科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机。

新时代以来这十年,在党和国家发展进程中极不平凡、极不寻常,我们面临的形势之复杂、斗争之严峻、改革发展稳定任务之艰巨前所未有、史所罕见。正是因为确立了习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立了习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,党才有力解决了影响党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的突出矛盾和问题,消除了党、国家、军队内部存在的严重隐患,从根本上确保实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。实践证明,“两个确立”是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证,是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

万山磅礴,必有主峰;船重千钧,掌舵一人。在风云变幻中举旗定向、掌舵领航,在大战大考中指挥若定、运筹帷幄,在惊涛骇浪中力挽狂澜、砥柱中流,习近平总书记谋划国内外大局,统领改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军,充分展现了马克思主义政治家、思想家、战略家的恢弘气魄、远见卓识、雄韬伟略;始终坚持人民至上的执政理念,始终秉持为民造福的价值追求,想人民之所想、急人民之所急,充分彰显了大党大国领袖深厚真挚的人民情怀,不愧为党的核心、人民领袖、军队统帅,不愧为党领导人民成就伟业的主心骨,不愧为中华民族伟大复兴号巨轮的舵手、领航人。习近平总书记当选国家主席、中央军委主席,是党心所向、民心所盼、众望所归,体现了中国共产党、中华人民共和国、中国人民解放军领导人“三位一体”领导体制的制度安排,体现了中国共产党领导的政治优势和中国特色社会主义的制度优势,有利于坚持和加强党的全面领导,有利于坚持和完善党和国家领导体制,有利于维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴筑牢坚实的政治根基、组织根基。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,明确了新时代新征程党和国家事业发展的目标任务。新征程是充满光荣和梦想的远征。今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力,准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。向着新目标,奋楫再出发,更加自觉地维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,更加自觉地维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,坚定不移在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动,心往一处想,劲往一处使,就一定能够战胜一切艰难险阻,在中国式现代化的康庄大道上奋勇前进,始终把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

当代中国,江山壮丽,人民豪迈,前程远大。心中装着百姓,手中握有真理,脚踏人间正道,我们信心十足、力量十足。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自信自强、守正创新,锐意进取、顽强拼搏,在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的时代辉煌、铸就新的历史伟业。

(新华社北京3月10日电)

全票当选!众望所归!见证历史的人民大会堂,又一次铭记庄严时刻。

2023年3月10日上午,面向近3000名十四届全国人大代表,刚刚当选国家主席、中央军委主席的习近平进行宪法宣誓。

誓言铮铮,不负人民。“我宣誓:忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行法定职责,忠于祖国、忠于人民,恪尽职守、廉洁奉公,接受人民监督,为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗!”掌声热烈,凝心聚力。

让我们在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,踔厉奋发、勇毅前行,在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光!

永远保持对人民的赤子之心,把真挚誓言刻进许党许国的使命担当

神圣誓言回音着代表们以14亿多人民的名义作出的庄严选择,印刻着一个大党大国领袖始终不渝的赤子情怀。

国徽高悬,熠熠生辉;温暖记忆,翻涌而来。

2014年2月7日,担任国家主席近一年的习近平,这样向外国媒体袒露自己的心迹:“作为国家领导人,人民把我放在这样的工作岗位上,我就要始终把人民放在心中最高的位置,牢记责任重于泰山,时刻把人民群众的安危冷暖放在心上,兢兢业业,夙夜在公,始终与人民心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗。”

一字一句,发自肺腑;初心如磐,信仰如炬。

习近平总书记曾多次回忆在梁家河的岁月,“我很期盼的一件事,就是让乡亲们饱餐一顿肉,并且经常吃上肉。”

从大队党支部书记到党和国家最高领导人,他体会过百姓的疾苦,更深知人民的期盼。在自述文章《我是黄土的儿子》中,他写道:“像爱自己的父母那样爱老百姓,为老百姓谋利益,带着老百姓奔好日子”。

“这么大大个国家,责任非常重,工作非常艰巨。我将无我,不负人民。我愿意做到一个‘无我’的状态,为中国的发展奉献自己。”

走过一条条崎岖不平的路,握住一双双满是老茧的手……习近平总书记用脚踏遍14个集中连片特困地区的辛劳,推动实现“一个也不能少”的全面小康,奔向共同富裕。

今年全国两会,三位来自湖南的全国人大代表从湘西边城机场项目工地、十八洞村的苗绣车间、吕洞山下的苗族金寨、万亩连片的黄金茶园带来的一线调研报告,仿佛还散发着新春沃野的泥土芬芳。

“今年是习近平总书记在湘西州提出‘精准扶贫’重要理念十周年,没有党和国家的好政策,哪有翻天覆地的新面貌!”

8999万,平均每年减贫1000多万人。十年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们历史性地解决了绝对贫困问题,如期全面建成小康社会,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定坚实基础。

泱泱大国,领航舵舵;“人民”二字,重若千钧。“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”

“我是人民的勤务员。”

“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。”

……

2021年4月,广西桂林毛竹山村,习近平总书记来到村民王德利家做客。

“总书记,您平时这么忙,还来看我们,真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事,‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

一段段家常,记录下他同群众“身挨身坐、心贴心聊”的亲厚;一项项部署,贯穿着“人民有所呼、改革有所应”的要求;一次次飞跃,见证了“让发展成果更多更公平惠及全体人民”的理念。

人民群众的事,再小也是大事。习近平总书记始终把人民放在心中最高位置,坚持问需于民、问计于民。

过去十年,习近平总书记同全国人大代表、全国政协委员共商国是,50多次参加全国两会团组审议讨论,听取约400名代表委员发言。

从社区议事厅到人民大会堂,全过程人民民主成为最广泛、最真实、最管用的民主。

代表委员对意见建议办理落实结果的满意率达100%。代表委员的一个个意见建议不断转化为看得见、摸得着的民生福祉。

更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境……近年来,中国人民对政府的满意度每年都保持在90%以上。

“人民就是江山,共产党打江山、守江山,守的是人民的心,为的是让人民过上好日子。”心之所想,就是行之所向。

心怀“国之大者”,把铿锵誓言融入新时代治国理政的伟大实践

时隔五年,历史的镜头再次定格,共和国领导人的宪法宣誓。

习近平从主席台座席上起身,向全体代表鞠躬致敬。

如潮的掌声,献给引领中国特色社会主义迈入新时代的共产党人。

神圣的选票,属于推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的领导人。

为人民谋幸福,为民族谋复兴——统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,习近平总书记把一代代共产党人心中铿锵誓言,化作新时代治国理政的伟大实践。

在决战决胜脱贫攻坚的“战场”上,他顶风冒雪、翻山越岭,亲自指挥这场人类历史上规模最大的反贫困斗争取得最终胜利;

在抗击新冠肺炎疫情的“大考”中,他运筹帷幄、坚决果敢,创造了人类文明史上人口大国成功走出疫情大流行的奇迹;

他亲自领导强军顶层设计,推动人民军队实现整体性革命性重塑;他提出总体国家安全观,统筹发展和安全;他推动构建人类命运共同体,在动荡变革的世界为人类文明进步作出重大贡献……

改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

亲自谋划、亲自部署,“国之大者”,志在千秋。“决不能再回到简单以国内生产总值增长率论英雄的老路上去”。誓言铿锵,为了中国经济巨轮行稳致远——

山西太钢,全球最大不锈钢企业,一度巨额亏损。2017年、2020年,习近平总书记曾两次前往考察调研。

历经三年,涅槃重生,全球最薄“手撕钢”供不应求。总书记称赞“百炼钢做成了绕指柔”。

十年来,高质量发展成色更足,人民的幸福底色更亮。新发展阶段、新发展理念、新发展格局,在新征程上愈见清晰。

“像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”。誓言铿锵,为了中华民族永续传承——

今年3月5日,参加江苏代表团审议,听取代

表发言时,习近平总书记专门询问了太湖的水质如何,还有没有蓝藻。在随后的发言中,他又提及这个问题。

“任何时候我们都不能走急就章、竭泽而渔、唯GDP的道路。这就是为什么要树立新发展理念。树立正确的政绩观也就在这里,功成不必在我,功成必定有我。”

将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局,把“绿水青山就是金山银山”写入党十九大报告和党章……十年来,美丽中国可知可感,“为子孙后代计,为长远发展谋”的战略定力举世称道。

“一个民族的复兴需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。”誓言铿锵,为了华夏儿女同心圆梦——

2022年9月30日上午,天安门广场庄严肃穆,人民英雄纪念碑巍然矗立。肃立默哀、敬献花篮、整理缎带、缓步瞻仰……自设立烈士纪念日以来,每年这一天,习近平总书记都会以无声的缅怀传递无穷的力量。

为功勋模范颁发奖章,为老道德模范让座,叮嘱青少年“扣好人生第一粒扣子”……十年来,习近平总书记亲力亲为,带领全党全国人民厚植新时代中国文明沃土。

从越走越宽广的“中国之路”中,我们的道路自信愈发坚定;从具有强大真理和道义力量的“中国之理”中,我们的理论自信日益夯实;从历经风雨更胜优越的“中国之治”中,我们的制度自信持续铸牢;从深植于悠远历史和深厚文脉的“中国之魂”中,我们的文化自信不断增强。

今天,中国人民志气、骨气、底气极大增强,焕发出更为主动的精神力量。

领航新的远征,用豪迈誓言凝聚团结奋进的磅礴力量

“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”3月5日,十四届全国人大一次会议开幕当天,习近平总书记首先来到他所在的江苏代表团,为全面贯彻落实党的二十大精神指航定向。

几个月前,党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,一系列战略部署将在全国两会上经由法定程序转化为国家意志,再通过全党全军全国各族人民的共同努力,铺展在中华大地,书写成时代华章。

几天前,单增海代表向习近平总书记汇报了来自制造业的好消息,此刻他又坐在人民大会堂万人大礼堂,亲耳聆听总书记的宪法宣誓。

“为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗!”

誓言豪迈,前进的方向无比清晰——

“必须有世界领先的制造业。”单增海牢记习近平总书记的嘱托,一个14亿人口的大国,靠国际市场不行,单靠“一锅鲜吃遍天”也不行,必须靠自己解决自己的问题。

从“加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路”,到“加快构建新发展格局,是推动高质量发展的战略基点”,再到“人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的”……习近平总书记以高质量发展扎实推进中国式现代化指明方向。

誓言豪迈,攻坚的信心无比坚定——

“面对国际国内环境发生的深刻复杂变化,必须做到沉着冷静、保持定力,稳中求进、积极作为,团结一致、敢于斗争。”3月6日,在看望参加政协会议的民建工商联界委员并参加联组会时,习近平总书记的话语掷地有声。

(下转第6版)

(上接第4版)

胡春华简历

胡春华,男,汉族,1963年4月生,湖北五峰人,1983年8月参加工作,1983年4月加入中国共产党,北京大学中文系毕业,大学学历。现任中共二十届中央委员,十四届全国政协副主席。

沈跃跃简历

沈跃跃,女,汉族,1957年11月生,浙江宁波人,1977年5月参加工作,1981年9月加入中国共产党,中央党校研究生学历。现任中共二十届中央委员,十四届全国政协副主席,中华全国妇女联合会主席。

王勇简历

王勇,男,汉族,1955年12月生,辽宁盖州人,1969年8月参加工作,1974年8月加入中国共产党,哈尔滨工业大学技术经济工程专业毕业,研究生学历,工学硕士学位,研究员。现任中共二十届中央委员,十四届全国政协副主席。

周强简历

周强,男,汉族,1960年4月生,湖北黄梅人,1976年8月参加工作,1978年9月加入中国共产党,西南政法学院研究生院民法专业毕业,研究生学历,法学硕士学位。现任中共二十届中央委员,十四届全国政协副主席。

帕巴拉·格列朗杰简历

帕巴拉·格列朗杰,男,藏族,1940年2月生,四川理塘人,大学学历。现任十四届全国政协副主席,中国佛教协会名誉会长,西藏自治区政协主席。

何厚铨简历

何厚铨,男,汉族,1955年3月出生于澳门,广东番禺人,加拿大约克大学工商管理系毕业,大学学历。现任十四届全国政协副主席。

梁振英简历

梁振英,男,汉族,1954年8月生,山东威海人,英国布里斯托理工学院毕业,大学学历。现任十四届全国政协副主席。

巴特尔简历

巴特尔,男,蒙古族,1955年2月生,辽宁康平人,1973年1月参加工作,1981年12月加入中国共产党,中央党校研究生学历,经济学硕士学位。现任中共二十届中央委员,十四届全国政协副主席。

苏辉简历

苏辉,女,汉族,1956年5月生,台湾台南人,台盟成员、中共党员,1975年7月参加工作,中央财政金融学院财政系财政学专业毕业,大学学历,高级会计师。现任十四届全国政协副主席,台盟中央主席。

邵鸿简历

邵鸿,男,汉族,1957年11月

生,辽宁盖州人,九三学社成员,1975年11月参加工作,南开大学历史系中国古代史专业毕业,研究生学历,历史学博士学位,教授。

现任十四届全国政协副主席,九三学社中央常务副主席。

高云龙简历

高云龙,男,汉族,1958年12月生,山东莱芜人,民建成员,1985年5月参加工作,清华大学化工系化工专业毕业,研究生学历,工学博士学位,高级工程师。现任十四届全国政协副主席,中华全国工商业联合会主席、中国民间商会会长。

陈武简历

陈武,男,壮族,1954年11月生,广西崇左人,1972年10月参加工作,1975年2月加入中国共产党,中央党校研究生学历,研究员。现任十四届全国政协副主席。

穆虹简历

穆虹,男,汉族,1956年12月生,辽宁大连人,1976年3月参加工作,1984年11月加入中国共产党,中央财政金融学院金融系金融专业毕业,大学学历,经济师。现任十四届全国政协副主席,中央全面深化改革委员会办公室分管日常工作的副主任。

咸辉简历

咸辉,女,回族,1958年3月生,甘肃定西人,1975年3月参加工作,1976年12月加入中国共产党,兰州大学管理学院行政管理专业毕业,在职研究生学历,管理学博士学位。现任十四届全国政协副主席。

王东峰简历

王东峰,男,汉族,1958年2月生,陕西西安人,1981年7月参加工作,1980年12月加入中国共产党,西安交通大学应用经济学专业毕业,在职研究生学历,经济学硕士学位,高级经济师。现任十四届全国政协副主席兼秘书长。

姜信治简历

姜信治,男,汉族,1958年2月生,甘肃敦煌人,1974年2月参加工作,1980年9月加入中国共产党,兰州大学夜大政治经济学专业毕业,在职大学学历。现任十四届全国政协副主席,中共中央组织部部分管日常工作的副部长。

蒋作君简历

蒋作君,男,汉族,1955年7月生,安徽怀宁人,致公党成员,1974年3月参加工作,南京医学院基础医学部寄生虫学专业毕业,研究生学历,医学博士学位,教授。现任十四届全国政协副主席,致公党中央主席。

何报翔简历

何报翔,男,汉族,1963年4月生,湖南岳阳人,民革成员,1982年7月参加工作,中南大学管理科学与工程专业毕业,在职研究生学历,管理学博士学位,高级工程师。现任十四届全国政协副主席,民革中央常务副主席。

王光谦简历

王光谦,男,汉族,1962年4月生,河南

镇平人,民盟成员,1989年12月参加工作,清华大学水利水电工程系水力学及河流动力学专业毕业,研究生学历,工学博士学位,教授,中国科学院院士。

现任十四届全国政协副主席,民盟中央常务副主席,清华大学副校长。

秦博勇简历

秦博勇,女,汉族,1964年11月生,河北永清人,民建成员,1986年7月参加工作,北京大学法律系刑法学专业毕业,在职研究生学历,法学硕士学位。现任十四届全国政协副主席,民建中央常务副主席,审计署副审计长。

朱永新简历

朱永新,男,汉族,1958年8月生,江苏盐城人,民进成员,1976年5月参加工作,同济大学经济管理学院管理工程专业毕业,在职研究生学历,管理学博士学位,教授。现任十四届全国政协副主席,民进中央常务副主席。

杨震简历

杨震,男,汉族,1961年11月生,江苏常州人,农工党成员,1983年7月参加工作,上海交通大学电子信息学院通信与信息工程专业毕业,研究生学历,工学博士学位,教授。现任十四届全国政协副主席,农工党中央常务副主席。

(新华社北京3月10日电)